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第１４回議会運営委員会会議録 

 

１ 開会日時 平成26年12月25日（木）午前10時０分 

２ 閉会日時 平成26年12月25日（木）午前10時45分 

３ 会議場所 議会委員会室 

４ 出席委員        

       ４番 保田  守君   ７番 原田 素代君   ８番 金谷 文則君 

      １０番 松田  勲君  １１番 北川 勝義君  １３番 福木 京子君 

      １５番 岡崎 達義君  １８番 小田百合子君 

５ 欠席委員 

      な  し 

６ 説明のために出席した者 

      市    長  友實 武則君      副  市  長  内田 慶史君 

      教  育  長  杉山 高志君      教 育 次 長  奥田 智明君 

      総務部次長   水原 昌彦君      総 務 課 長  入矢五和夫君 

７ 事務局職員出席者 

      議会事務局長  富山 義昭君      主    幹  黒田 未来君 

８ 協議事項 １）平成27年１月行事予定について 

       ２）平成27年３月定例会の会期日程（案）について 

       ３）その他 

９ 議事内容 別紙のとおり        
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              午前10時０分 開会 

○委員長（原田素代君） 皆様おはようございます。 

 ただいまから第14回議会運営委員会を開会いたします。 

 開会に先立ちまして、議長より御挨拶をお願いいたします。 

○議長（小田百合子君） 委員長。 

○委員長（原田素代君） 議長。 

○議長（小田百合子君） おはようございます。 

 とうとう１年も終わりに近づきました。この１年間本当にお世話になり、ありがとうござい

ました。また来年もよろしくお願いします。 

 早速１月の行事予定から御協議のほうをお願いします。 

 以上です。 

○委員長（原田素代君） ありがとうございました。 

 それでは、これから協議事項に入ります。 

 協議事項１番目、平成27年１月の行事予定について。 

 議会事務局、執行部双方からの説明を求めます。 

○議会事務局長（富山義昭君） 委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、局長。 

○議会事務局長（富山義昭君） それでは、お手元の資料の２枚目をごらんください。 

 平成27年１月議会行事予定（案）でございます。 

 １月７日水曜日10時から議会広報編集特別委員会が委員会室で開催されます。議会広報編集

特別委員の皆様の御出席をお願いいたします。 

 11日日曜日は11時から赤磐市成人式が山陽ふれあい公園で開催されます。各議員の御出席を

お願いいたします。 

 15日木曜日は10時から赤坂地区遺族会忠霊塔参拝、赤坂の忠霊塔前で開催されます。議長が

御出席です。 

 16日金曜日は10時から議会広報編集特別委員会が委員会室で開催されます。議会広報編集特

別委員の皆様の御出席をお願いします。 

 18日日曜日は10時から赤磐市消防出初式が山陽ふれあい公園で開催されます。各議員の御出

席をお願いいたします。 

 20日火曜日は９時から例月出納検査、監査事務局で行本議員の御出席です。この日は９時

10分から総務文教常任委員会が開催されます。委員会室でとなっておりますが、９時10分から

はまず市内の視察に出られます。総務文教常任委員の皆さんの御出席をお願いいたします。同

じくこの日10時からは定期監査、監査事務局で行本議員の御出席です。 

 21日水曜日は９時から定期監査、監査事務局で行本議員の御出席です。この日10時から産業
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建設常任委員会が委員会室で開催されます。産業建設常任委員の皆さんの御出席をお願いいた

します。 

 22日木曜日は９時から定期監査、監査事務局で行本議員の御出席です。同じくこの日13時

30分から赤磐市国民健康保険運営協議会が本庁２階第２会議室で開催されます。保田議員、丸

山議員、岡崎議員の御出席をお願いいたします。 

 23日金曜日は１時30分から岡山県都市監査委員会臨時研修会がピュアリティまきびで開催さ

れます。行本議員の御出席です。 

 26日月曜日は10時から赤磐市青少年問題協議会が中央公民館展示講座室で開催されます。光

成議員の御出席です。同じくこの日13時45分から吉井川ふれあいパーク運営委員会が和気町役

場で開催されます。議長の御出席です。 

 27日火曜日は13時から岡山県市議会議長会の総会が井原市地場産業振興センターで開催され

ます。議長、副議長の御出席です。 

 28日水曜日は10時から厚生常任委員会が委員会室で開催されます。厚生常任委員の皆さんの

御出席をお願いいたします。 

 29日木曜日は10時から議会運営委員会が委員会室で開催されます。議会運営委員の皆さんの

御出席をお願いいたします。なお、この日は議会全員協議会を開催したいということでござい

ます。本来であれば議運、全協とも午後なんですが、この日の市長等が区長会等で日程が詰ま

っておるということで、案では11時から議会全員協議会を協議会室で開催させていただくとい

うことで全議員の皆さんの御出席をお願いいたします。 

 １月30日金曜日は10時から議会広報編集特別委員会が委員会室で開催されます。議会広報編

集特別委員の皆さんの御出席をお願いいたします。また、１時からは議会基本条例特別委員会

が委員会室で開催されます。議会基本条例特別委員の皆さんの御出席をお願いいたします。 

 以上が１月の議会の行事予定案でございます。 

○総務部次長（水原昌彦君） 委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、水原次長。 

○総務部次長（水原昌彦君） 市の行事予定案につきまして御説明申し上げます。 

 １月５日月曜日８時10分から仕事始め式、本庁、各支所、三役の出席でございます。 

 11日日曜日11時から赤磐市成人式、山陽ふれあい公園で開催されます。三役の御出席です。 

 13日火曜日14時から岡山県土地改良事業団体連合会役員会、岡山プラザホテルで市長の出席

です。 

 15日10時から赤坂地区遺族会忠霊塔参拝、忠霊塔前、市長の出席です。13時30分から田原用

水組合議会、熊山支所で市長の出席です。 

 16日金曜日14時から農業委員会、２階第１会議室で市長の出席です。 

 18日日曜日10時から赤磐市消防出初式で、山陽ふれあい公園で開催されます。三役の出席で
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す。 

 19日月曜日13時から岡山県市長会議、ピュアリティまきび、市長の出席です。 

 20日火曜日９時10分から総務文教常任委員会、委員会室、三役の出席でございます。 

 21日水曜日10時から産業建設常任委員会、委員会室、市長、副市長の出席です。同じく21日

水曜日14時30分から特設公衆電話設置協定締結式、山陽ふれあい公園、市長、副市長の出席で

す。 

 22日木曜日13時30分から赤磐市国民健康保険運営協議会、２階第２会議室、市長の出席で

す。15時教育委員会会議、中央公民館２階第２会議室、教育長の出席です。 

 23日金曜日15時から山陽地域区長・町内会長会議、大会議室で三役の出席です。 

 25日日曜日８時から「晴れの国岡山」駅伝競走大会出発式、本庁駐車場、市長、教育長の出

席です。 

 26日月曜日10時から赤磐市青少年問題協議会、中央公民館展示講座室、市長、教育長の出席

です。同じく26日月曜日13時から和気・赤磐し尿処理施設一部事務組合正副管理者会議、和気

老人ホーム組合正副管理者会議、東備農業共済事務組合正副管理者会議、和気北部衛生施設組

合正副管理者会議、和気町役場で市長の出席です。 

 28日水曜日10時から厚生常任委員会、委員会室で市長の出席です。14時からＢ＆Ｇ全国サミ

ット、東京都で副市長、教育長の出席です。 

 29日木曜日10時から議会運営委員会、委員会室、三役の出席です。11時から議会全員協議

会、協議会室、三役の出席です。13時30分から赤坂地域区長会、赤坂支所、市長、副市長の出

席です。15時から図書館協議会、中央公民館講座室、教育長の出席です。 

 30日９時から吉井地域区長会、吉井支所、三役の出席です。13時30分からＪＡ岡山東モモ・

ブドウ振興大会、桜が丘いきいき交流センターで市長の出席です。13時30分から介護保険事業

計画策定委員会、２階第１会議室、副市長の出席です。15時から熊山地域区長会・桜が丘東連

合町内会合同会議、熊山支所で三役の出席でございます。 

 以上でございます。 

○委員長（原田素代君） ありがとうございました。 

 説明が終わりました。ただいまの説明について委員さんから質疑がありましたらお願いいた

します。 

 はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） まずもって聞くんじゃけど、１月29日に議会運営委員会、全員協議会

をしとんじゃけど、僕の勘違いじゃったらいかんじゃけど、月末の前がいうて言うたら金曜日

で１月30日にするんが議会運営委員会じゃと思うたんじゃけど、29日になっとる。これはどう

いう意図があって、区長会があるけど、いろいろあるから、事業があるからこういうことにし

たんか、執行部との話かわからんのじゃけど。もし執行部との話でそういうことになったんじ
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ゃったら、先にそれをお断りして説明してもらわにゃあわからんので、大体原則はそういうふ

うな感じになったと思う。急遽変わったんか、僕の勘違いかもしれん。ちょっと教えてくださ

い。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい、委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、富山局長。 

○議会事務局長（富山義昭君） 済いません。説明が十分でございませんでした。 

 おっしゃるとおり、月末の２日前ということなんですが、土曜日曜休みだった場合はそれを

除きますので、31日が土曜日の休日ということですので、それを加味しての２日前ということ

の29日という日程ということになりますので、その他の理由ということではなくて、申し合わ

せ事項が、休みの場合はそれを除いて２日ということになっておるということで29日になって

おります。よろしくお願いいたします。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） ほんなら僕の勘違いじゃった。30日じゃのうて、僕がちょっと勘違い

しとったんか、２日前の最終日が土曜日曜が入ったら金曜日が最終日で、例えば31日が金曜日

だったら31日にやると、金曜日にやると。そう思ようたんじゃけど、そうじゃのうて、もし

31日が金曜日の場合じゃったとか31日が木曜日でもええ、木曜日じゃったら、するというたら

30日にするということかな。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい。 

○委員（北川勝義君） わかりました。それからもう一点、よろしいか。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○委員（北川勝義君） 15日の田原用水組合議会なんじゃけど、組合議員はおらなんだんか

な。田原用水は、今。 

○委員長（原田素代君） 誰かわかる。 

○議会事務局長（富山義昭君） わかります。 

○委員長（原田素代君） 富山さん、どうぞ。 

○議会事務局長（富山義昭君） 田原用水は議員はなかったと思います。 

○委員（北川勝義君） 前からなかったんかな。田原用水は。地元の議員だけじゃったんじゃ

な、ほんなら。 

 ちょっとそのことで、内容に触れる話じゃねえんじゃけど、これは市長が行かれるんで市長

に議運のときで言うてええかどうか、議長にもお断りして、議運の委員長にもお断りして。田

原用水組合が滞納があるんで、不納欠損、滞納があるんで。今厳しいとこで、今ぴちっとやら

せてもらよんで、田原用水のほうも組合も負担をしていきょんの、我々も特に熊山分があるん

で、負担だけ。組合議会があるんだったら厳しゅう話をしてください。うちだけやりょうって

田原用水のほうはええんじゃというわけにはいかんと思うんで。いろいろ事情があると思う。
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内容に入るんじゃのうて、これは当たり前の話言わせてもらよんで、議運であろうとこれが議

員が行くんじゃったらええんじゃ、議員は行かんのんで。ぜひそれのことをお願いしますん

で。 

○委員長（原田素代君） ほかにありませんか。 

 ２点ほど確認させてください。いいですか。 

 28日の厚生常任委員会は市長のお名前は出てるんですけど、副市長のお出にならないことに

なってらっしゃるんでしょうか。事情を教えてください。 

 それからあと、北部の医療懇談会が１月中にやるような話を以前のときに聞いてたんです

が、ここには上がってないんですが、１月にはないというふうになってるんでしょうか。執行

部のほう、それを確認できたら教えてください。その２つお願いします。 

 はい、副市長。 

○副市長（内田慶史君） 28日の厚生常任委員会のほうには、まだ委員長、副委員長のほうに

は欠席の申し出は出しておりませんが、この14時からのＢ＆Ｇの全国サミットのほうへ出席さ

せていただく予定に今なっておりますんで、今のところ。そういうことで一つ御了承をいただ

きたいと思います。 

○委員長（原田素代君） じゃあ、もう一つの件はわかりますか。特段わからない。 

 とりあえず御答弁を。 

○議会事務局長（富山義昭君） 日程が入ってなければ入ってないんでしょうね。 

○委員長（原田素代君） そういうことを。 

 はい、水原次長。 

○総務部次長（水原昌彦君） 予定のほうはございません。１月中に北部の医療懇談会の開催

についてという御質問で、予定のほうは入れさせていただいていません。 

○委員長（原田素代君） 入ってないわけですね。わかりました。 

 ほかに皆さんのほうからはございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（原田素代君） そうしましたら、じゃあ続きまして、協議事項２番目、平成27年３

月議会定例会の会期日程の案について議会事務局のほうからの説明を求めます。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい、委員長。 

○委員（北川勝義君） ちょちょっと。委員長、よろしいか。 

○委員長（原田素代君） はい、どうぞ。 

○委員（北川勝義君） これ、けちをつけるんじゃねえけど、３月定例議会じゃというんじゃ

けど、２月定例議会で２月に開催して、２月定例議会じゃというたら３月、どっちが正しいん

な。はっきりしてくれにゃあ、もうこんなことは。悪いけど、議運の委員長じゃけんこれを見

られてから話ししとんかもしれんけど、議長もしとるん、文句、けちをつける話をしょんじゃ
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のうて、３月定例議会じゃったら、これからもうずっと３月の、２月28日に始まろうと７日に

始まろうと３月定例議会でやっていただけりゃええんじゃ。11月でも11月27日、28日に始まっ

ても、ことし28日じゃったわな、たしか。12月定例議会じゃわな。それで、時としたら２月定

例議会というて書いたりするときもあるから。 

○委員長（原田素代君） 臨時……。 

○委員（北川勝義君） この説明のときに話ししょるとき。臨時じゃのうて、説明のときに。

例えば言うたら２月25日に始まっても20日に始まっても３月定例議会というようにするんじゃ

ったら、もうぴちっと統一しとってほしいんじゃ。この議運の中では、今こうなりょんで、議

運じゃ。じゃけど、ほかんとこでは２月議会じゃとかというて言うたりしとるんがあるんで。

僕見たから文書持ってきてもええで、２月定例、定例という話じゃのうて。日にちが２月にす

るけんじゃのうて、もう僕は３月、６月、９月、12月議会じゃと頭の中で理解しとんじゃけ

ど、使い方というたらそういう。よその市町村は、よそも何か２月議会じゃというてするよう

なことがあったりするけど、２月や３月、どうもどっちが正しいかなと。余り議運の委員長は

どうこういうて文句言よんじゃのうて、どっちが正しいか言ようるだけで。うちがもう全部同

じようにしてほしいと思よんで。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい。 

○委員長（原田素代君） はい、局長。 

○議会事務局長（富山義昭君） 済いません。今、手元に資料がありませんので詳細なことが

申し上げられませんが、赤磐市の場合、定例議会を、例えば３月定例であればそれを前の月と

その次の４月、つまり２月と４月にわたって開くということができるというふうな取り決めに

しております。それを便宜上３月議会と呼んでおります。例えば６月定例というのはその前

後、５月ということを、そういう呼び方をしております。 

○委員長（原田素代君） ありがとうございました。 

 はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） そんな話しょんじゃねえ。そんなわかり切った話しょんじゃから。そ

うじゃのうて、３月議会やこうだったら２月議会言うたりするときがあるから。11月議会とい

うのは聞いたことがねえんじゃ、今まで。２月議会言うたりするような、３月のこのときにだ

け使ようるから、使うときは時々あったから、今どんなんかなあと。こういう公式の文書で２

月議会とか出とる、委員長、言よんじゃのうて、はっきり普通の単純な文書出すときあります

がん、メモ程度の。 

○委員長（原田素代君） もしかして北川委員、ここの２月議会というこの文言に。 

○委員（北川勝義君） いや、それだけじゃない、それもなんじゃけど、そういうことを書か

んほうがええんじゃねえかなと、こう思うたわけ。 

○委員長（原田素代君） いや、ここは２月の議会の予定という意味ですから。 
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○委員（北川勝義君） 違う違う、違う違う違う。 

○委員長（原田素代君） ２月の議会ということじゃないです。 

○委員（北川勝義君） 違う違う。そんなことはもう子供じゃねえけんわかるがあ、もう委員

長、僕の言ようるこれ。 

○委員長（原田素代君） 何か問題なんですか。 

○委員（北川勝義君） ２月議会予定、３月議会予定、こんなことを言よんじゃのうて、普通

のときに、去年の文書全部見たら、その他文書でも雑文書でも皆見たら、僕持ってきてあげる

から、つづりを。２月の議会についてと書いてきとるから、そういうのがあったから、今僕が

言ようる。11月や12月とか６月とか９月はそういう文書はなかった。この２月のときだけは、

３月の議会だけど２月議会のときのというて来とる文書があったから、おかしいなと思うて。

それできょう、今、言おうと思うたのが、統一してほしいということを言いたかったわけ。仮

に文書出すのに、３月議会の話しょうるのに２月議会ですというて出したら、ううんって思う

たから、そこを言ようるわけ。 

○委員長（原田素代君） わかりました。 

 はい、局長。 

○委員（北川勝義君） 局長のとこの話だけじゃねえんじゃ。 

○議会事務局長（富山義昭君） 失礼しました。おっしゃるとおり、２月に始まっても３月定

例会と呼ぶように統一をいたしておるつもりです。今後もその方向できちっと統一を図りたい

と思いますので、呼び名につきましても定例会はあくまで３月は２月中に開かれましょうとも

３月定例会と呼び方で統一させていただきます。よろしくお願いいたします。 

○委員長（原田素代君） 皆さん、そのように御確認をいただいてよろしいですか。 

 北川委員、よろしいですか。 

○委員（北川勝義君） 僕はええんじゃけど、そういうふうなんあったというのが、雑文書が

あったから。よろしいです。 

○委員長（原田素代君） そうしましたら、じゃあ、続きまして。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい、委員長。 

○委員長（原田素代君） 議会スケジュールのほうをお願いします。 

○議会事務局長（富山義昭君） それでは、改めまして、お手元の資料、一番最後４枚目につ

いております平成27年赤磐市議会スケジュール表２月から３月の案でございます。基本的に

は、今申しました３月定例会についての日程でございます。 

 ３月定例会につきましては、その表の左の一番下にございます、２月27日が本会議初日とい

う予定で組んでおりますが、この関係で、上に戻っていただきますと１週間前の２月20日が議

会運営委員会が１時30分から、その後引き続き議会全員協議会が15時からということになって

おります。また、さらにさかのぼりまして、その３日前が一般質問通告の締め切りということ
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になります。通常でありますと、一般質問の通告開始は２月11日ということになるわけです

が、この日が建国記念の日ということで変則的ではございますが、その１日前、２月10日が一

般質問通告受け付け開始８時30分からとなります。２月17日がその締め切りということです。 

 ２月20日に１時30分から議会運営委員会、３時から議会全員協議会を開催いたします。２月

27日が本会議、議案の上程でございます。この日が質疑通告の受け付け開始となりますが、３

月定例会のことでございますので、右にいっていただきまして３月２日金曜日、この日も本会

議、議案の上程２日目を予定しております。一般質問は３月３日と４日の２日間を予定してお

りまして、５日が予備日ということになります。６日金曜日が本会議、質疑、委員会付託とい

うことになります。 

 なお、質疑の通告締め切りにつきましては、これまでと同様、一般質問初日の日、３月３日

の５時ということにしております。３月10日火曜日が休会でございますが厚生常任委員会、

11日水曜日が産業建設常任委員会、12日木曜日が総務文教常任委員会ということでございま

す。この日が討論受け付けの開始にもなっております。19日木曜日は討論の通告締め切りとい

うことで、翌３月20日が本会議、委員長報告、質疑、討論、採決ということになっておりま

す。 

 なお、この中には載せておりませんが、議会報告会、御案内をさせていただいております３

月24日と26日の予定ということで、今後の行事予定等にも載させていただきたいと思います。 

 ３月30日は定例の議会運営委員会を10時から開催の予定でございます。 

 以上が２月、３月のスケジュールということになります。よろしくお願いいたします。 

○委員長（原田素代君） ありがとうございました。 

 委員の皆さんのほうから御質疑ありましたらお願いします。 

 はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） 何でもかんでも聞いたら、よう私ら知っとんじゃというて言われる人

がおるけん、僕はわからんけん聞くんじゃけど、これを決めるのは誰が決めるん。まず第一

に、日程を。 

○委員長（原田素代君） はい、局長。 

○議会事務局長（富山義昭君） 日程につきましては、事務局のほうで議長と相談して、案と

いうことでまずは示させていただいておりますが、最終的には議会運営委員会で決めていただ

くことになります。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） そうじゃのうて、議長とも相談して、事務局がして、市長部局とも調

整してやろんじゃろ。そりゃええんじゃけど。そういうことがあるからわからんことはねえん

じゃけど、と僕はそう思うん。 

 議長と相談して事務局がしてやるんじゃったら、もうちょっと考え方、議長考えて。今さっ
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き言うた話じゃけど、27日が本会議じゃったら、３月２日を本会議にしときゃ、たったこんだ

けのことじゃけん、休会がだらだらとあるんじゃけん、どねえかできたとかということもある

んじゃねえかと思うてあえてそれを言よんで。別にやったことが悪いとかという話じゃねえん

じゃけど、ただそれが１点言いたかったんと。 

 それから、そういう意味のことで確認を再度したかったんで、これからはそうしてもろうて

もええんじゃねえかなと思うて。何か決まりで２月にまたがるようなことをいっつもせにゃお

えんのんかなあという。４月にまたがったことはなかろうがな。そげえな話はしょうっても。

会計年度からいうて。それを今思うたんで。その中でひとつ、別に文句を言うつもりも、例え

ば委員会でも委員会の委員長には相談したんか、相談やこうねえじゃねえか。 

 じゃからな、こねえなときには議運で決めるんもあるけど、厚生にしても産業にしても総務

にしても委員会のときにはいつごろがええかというて、これでさせてもらうからというて言う

たら、もうこれ決定でええんじゃ、ええんじゃけど調整したらねえんでこれでさせていただき

たいというて、議長と相談しました言うたら、ああよろしいよというてこれで終わるんじゃけ

ん。やっぱり一言ぐらい次のときにはあったほうが僕は当たり前じゃと思うんよ。厳しい意見

言よんじゃねえけど、独立性もあってやりょんじゃからな。やっぱり一言、先に事務局のレベ

ルでやらせてもろうて、議長とも相談してもろうてこれで事務局よろしいからお願いしたいん

ですというて、一言あったら、わかった言うたら、これで。難しゅう偏屈じゃったらおえん言

うかもしれんけど、ねえんじゃねえかと思うんで。言葉のあやの話をしょんじゃけど、それが

流れじゃねえかと。決まったけん来いとかというて、勝手に。 

 そこで言いてえのは、なぜこういうことを僕が言わんとしょうるということを言うたら、皆

僕が文句言いで何か言ようる、時間潰しで言ようるように思われたら困るけど、これ大事なこ

とを言よんじゃけん。大体気がつかんけん僕が言やあ。 

 この間のような一般質問が出て、３日間続けて、４日間続けて、５日間続けていったら議長

には大変、議長も高齢じゃというたら一番歳の大きいほう、そんな変な言い方じゃないけど、

歳で話しょんじゃねえんじゃけど、だらだら黙ってここへ来とる口述書を読むだけだったら子

供でもできる、子供とは言わんけど、口述書じゃねえ、質疑もあったら聞いたり、一般質問の

おかしいとか発言があったら修正も、局長もやっぱりしっかりしてくれとっても議長自身が、

議長を別に上手によいしょしょうるわけじゃねえん、やらにゃあおえんようになって、議長も

時々キレることはキレても、そりゃキレとうならや、僕らもキレる。やりょうるときの大事な

ことを落ちがあったら言わにゃあおえんのは、そこの議場内の責任者じゃけんあるんで、それ

が４日も５日も続きゃあ、もう議長も困るけど、このしょうる僕ら自身が余りくたびれるとい

うんかな、あってそれがあるからあえて言いたかったんが。この日程が続いとんで。ちょっと

休会が今回特にずっと休会じゃろう。どっかどねえかできんのんじゃろうかなと思うて。と、

今思うたんで。たまたま極端な話、委員長よう聞いといてよ、これ今大事なこと言よんで、こ
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の日程の２月の３月ことをごちゃごちゃ言よんじゃねえんじゃ。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○委員（北川勝義君） あそこの、もし３日、４日じゃな。一般質問が。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○委員（北川勝義君） ええげに、３日、４日で終わったとするが。せなんだら、今回みたい

に５日になろう。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○委員（北川勝義君） ほんなら、２、３、４、５、６まで続いてくるということに、僕それ

をちょっと今ちょっと思うたんが。 

○委員長（原田素代君） 今回もそうでした。 

○委員（北川勝義君） そういうんで言うたら、皆さんくたびれると思うんじゃ。私は元気な

かった言う人も中にはおるけど。議会でやっていきょんのに、何らかの予備日がこれ全然ねえ

んなら、予備日が多いから、休会が月火水木４日間あるんで、どうねえか１日でもずらしとっ

たら、３日とるような予定にしとったら、今度は楽になるかなあとこう。 

○委員長（原田素代君） わかりました。 

 予備日の組み込み方ですね。 

○委員（北川勝義君） それで、あと委員会のこともちょっとあえて言わせてもらったんじゃ

けど、どねえかならんのかな。 

○委員長（原田素代君） それと、委員会との調整が事前にできないかという、その２点につ

いて。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい、委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、局長。 

○議会事務局長（富山義昭君） 説明が十分できていませんで、申しわけございませんでし

た。 

 ３月定例を御指摘のとおり、議案の上程が２日に及びます。それから、先般にもありました

ように一般質問が３日に及ぶということが今後も考えられるという中で、予備日をどう入れる

かというのも大変苦慮するところなんですが、もう一つ３月17日、18日、19日と卒業式が入っ

てまいりますので、最終日を20日に持っていくということを決めたといいますか、その日にく

くったというようなことも事情もございまして、かなりやりくりをした結果がこういう状況に

なっておるということでございます。 

 それと、今おっしゃられたように、一般質問が３日に及ぶことによって、質疑の通告締め切

りは３日なんですが、一般質問３日続けてすぐその次が本会議、質疑になるということもござ

います。予備日が何とか１日入らないかというのもございますので、この案で改めて御協議い

ただけたらありがたいと思います。 
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 そのようなことも含めて、何とか考えたのが今のこのスケジュールということでございます

ので、よろしくお願いいたします。引き続き御協議いただければありがたいと思います。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） 何を言よんなら、そねえな話やこうしょうりゃへんがな、おめえ。こ

れを見てから、６日に本会議をやらんでも、質疑、委員会付託でやらんでも、９日に例えばや

ったら、質疑のときのほうが１日あこうがな、一般質問が例えば４日間にする、もしようけ出

たら５日間になるということを言ようるわけじゃがな。 

○副議長（岡崎達義君） よろしい。 

○委員長（原田素代君） はい、岡崎委員。 

○副議長（岡崎達義君） 北川委員が言うように。 

○委員（北川勝義君） １日ぐらい入れりゃあ。 

○副議長（岡崎達義君） 質疑、委員会付託というのは、月曜日に延ばして。 

○委員（北川勝義君） １日だけ変えりゃ、そうじゃ、おめえ。 

○副議長（岡崎達義君） 厚生常任委員会から各委員会をもう一日金曜日までずらしたらどう

なんですか。何か執行部との兼ね合いで……。 

○委員（北川勝義君） そうそう、それを言いたいんじゃ。それを１日あけたら、仮に３日つ

ながってもな。 

○副議長（岡崎達義君） あけたほうが１週間丸々本会議をやるっていうのは、それはちょっ

と負担ですわ。議長の。 

○委員長（原田素代君） よろしいですか。 

 局長、はいどうぞ。 

○議会事務局長（富山義昭君） そこのところは特に予定は入っておりませんので。 

○委員長（原田素代君） 調整がきくということですか。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○委員（北川勝義君） じゃけん、岡崎副議長が言うたんと同じで、僕が言いたかったのは、

もし３日になった場合に予備日が必ず埋まりますわな。ほんなら５日間やることになるがん。

これが。 

○委員長（原田素代君） そうです。 

○委員（北川勝義君） もしやらんでも、なかったら３日やって中１日あくようなことになる

んじゃけど、結果２日あきゃあ、月曜にでも本会議してもらやあな、３月９日にしてもらや

あ。仮になったら次に厚生が１日だけずらせというんならずらして、続けても別に構へんじゃ

けど、委員会じゃから、しても２日しかつながらんが。委員会、各どこの委員会も、厚生には

悪いけどなるんじゃけど、もし言えるんじゃったら３月９日に延ばしてもらやあ、１日だけ。
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せえか格好的にも１日金曜までずっとずらすように全体を１個あけて、すりゃできるんじゃね

えんかなあと思うたんよ。それを言いたかったんですよ。 

○委員長（原田素代君） はい、わかりました。 

○委員（北川勝義君） 最悪のパターンのことを考えて言ようるだけで、結果的に２日間あく

ようなことになる可能性もあってもええんじゃねえかなと思うんじゃ。 

○委員長（原田素代君） 一応、局長のほうが調整可能であろうということなので、どうしま

しょうか。ここで最終確認しないと困りますよね。 

○議会事務局長（富山義昭君） 案としてつくっていただいたら結構です。 

○委員長（原田素代君） いや、だから、最終的にもうここで確認しないと、また別に必要で

しょう。 

 じゃあ、今の意見。 

 はい。 

○委員（松田 勲君） 委員長、そもそも今20日、さっきの話じゃ４月までまたがっても３月

議会と言われたんだけど、実際４月にあり得ないと思うんですけど。さっきの話じゃ３月20日

にくくらにゃいけんという、もうもともとの目標みたいな決定されたような日にちが決められ

とんですけど、これ３月20日を過ぎてはだめなんですかね。ことしの日程を見たら、結構確か

に十何日からもう卒業式がめじろ押しにあると思うんです。その後20日以降は、大体保育園の

卒園式とかもいっぱい重なってはいると思うんですけど。本来、議会は一番大事な当初の本議

会なんでもう少しゆとりを持たれたほうがいんじゃないかなと。 

 先ほどやっぱり１週間、今回も正直きつかったと思うんです。多少余裕がないといけん、前

半が特にきついんで、いつも。だから、もうちょっと何とかならないかなと思うんです。 

 あと、これだけ見たら何となくまあいいかなと思うけど、先ほど出ているように卒園式とか

はもう決まっとんじゃないですか。これは変えるわけにいかんし、卒業式とか。その辺もちょ

っと入れといてくれとったら、枠外にちょっと入れといてくれとったら参考にはなるんだけ

ど。ただこれだけ見て、議会の日程だけ見てから、ああじゃこうじゃなかなか言いづらいとこ

もあると思うんです。 

○委員（北川勝義君） ちょちょちょっと、ええ。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） じゃあから、もうそう難しゅう言わんでも、ここでできるんじゃった

ら、岡崎さんも言いようる、副議長も言いよる話じゃないけど、３月６日のときを、予備日が

２日つながる可能性があるかも、議長しれんけどな。６日をとりあえず９日に持っていっても

ろうて、それでどうしてもこの後の火水木というのは変えにゃあ変えんでもええが、厚生はち

ょっとえれえかもしれんけど次の日だけじゃけど。もしおえにゃあ一つずらしてもええんじゃ

けど、こういきゃあ問題のうなるんじゃねえ。 
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○委員長（原田素代君） そう思いますね。 

○委員（北川勝義君） 一般質問がなかっても２日休みじゃということになるんじゃけど、そ

りゃあもう委員長えかろう、その話が。３日間続いてみな、そのほうが楽でえかろう。 

○委員長（原田素代君） 構いません。 

○委員（北川勝義君） 今回も言ようった最終の年度末じゃが、当初と。一般質問出るような

気がするんじゃあ、数が。議長、またいうたらえれえと思うけえ、そのほうがええんじゃね

え。 

○議長（小田百合子君） そうですね。 

○委員長（原田素代君） はい、議長。 

○議長（小田百合子君） それで皆さんがやりましょうということであれば、それでいいと思

います。 

○委員（北川勝義君） 厚生だけじゃろ。 

○議長（小田百合子君） さっき北川委員の質問の中にもあったんですけども、委員会の日に

ちを決めるということは、毎回今回は厚生から、12月議会のときには総務からというふうに変

わるようになってますから、これは質疑のすぐ後に厚生が入ってもその次は産建から始まるわ

けですから、これはこのままの申し合わせどおりのやり方でいいと思うんです。 

○委員長（原田素代君） そうしましたら。 

○委員（北川勝義君） ９日だけ延ばしたら、福木さん難しいんか。 

○委員長（原田素代君） 一応、今の提案は６日の……。 

○委員（福木京子君） そんなことはないじゃろう。 

○委員（北川勝義君） えかろう。 

○委員長（原田素代君） 本会議を９日の予備日に振りかえたらどうかということですが、よ

ろしいですか。 

○委員（北川勝義君） それだけしたら、もう後はいらわんでもえかろう。あんたら厚生じゃ

けん、厚生がずらすだけじゃ。問題なかろう。そうしょうや。 

○委員長（原田素代君） じゃあ、いいですか。 

 局長、そちらのほうも。調整は。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい、差しかえたものを皆さんに改めて。 

○委員長（原田素代君） じゃあ、一応そこを確認させてください。 

○委員（北川勝義君） ちょ、ちょっと委員長、委員長もう一個、卒業式があるって言うた

ろ。それをちょっとだけ言うてくれときゃええんじゃけど。 

○委員長（原田素代君） 局長。小学校、中学校、それから幼稚園、保育園の行事のほうは、

今手元にあるんですか。 

○議会事務局長（富山義昭君） 済いません。まだ私のところも、わかっておるのは幼小中学
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校だけなんですが。 

○委員（北川勝義君） ちょちょちょ、言うてん。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい。 

 ３月17日火曜日が中学校の卒業式。18日水曜日が幼稚園の卒業式。19日木曜日が小学校の卒

業式です。学校によっては多少時間が違います。そこまではちょっと。 

 中学校、幼稚園、小学校が17、18、19と続くということになります。 

○委員（北川勝義君） 保育所は卒園式ねえもん。 

○委員（松田 勲君） 保育所はある。 

○委員（北川勝義君） あ、卒園式はある。入学式がない。 

○委員長（原田素代君） そうしましたら、じゃあ皆さんのほうでよろしいようですので、当

初の６日の本会議を９日の予備日のほうに振りかえるということで調整をさせていただきま

す。御了承ください。 

○議会事務局長（富山義昭君） 委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、どうぞ。 

○議会事務局長（富山義昭君） 済いません。言いながらちょっと御相談といいますか、皆さ

んの御意見をいただきたい。 

 済いません。今の言われた３月６日が予備日になります。３月９日月曜日が本会議、質疑、

委員会付託となりまして、３月10日が厚生常任委員会となりますが、３月９日に開く質疑が延

びた場合は、予備日は３月13日の予備日になるというふうな形に。つまり質疑が延びた場合の

ことを、気になるのでまた御意見をいただきたいのですが。 

○委員長（原田素代君） そうすると、委員会ができなくなるということですか。９日の本会

議の委員会付託の案件が延びた場合は、直後の委員会はちょっと無理ですね。もしそれが延び

たら。そういうことですか。 

○委員（北川勝義君） ほんなら10、11、12を11、12、13にすりゃあええが。予備日とっとか

にゃあ。 

○議会事務局長（富山義昭君） わかりました。 

○委員（北川勝義君） 質疑を受けてねえのに、委員会したらおかしいが。 

○委員長（原田素代君） 委員会ができなくなるからということですね。 

○議会事務局長（富山義昭君） 委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、局長。 

○議会事務局長（富山義昭君） ありがとうございました。 

 それでは、１日ずらしまして、最終的には３月16日月曜日が休会（予備日）と上から下がっ

てくるということで、早速差しかえをさせていただきますので。 

○委員（北川勝義君） そう、そうしょう。 
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○委員長（原田素代君） ちょっと、もう一度言ってください。 

○議会事務局長（富山義昭君） もう一度申します。 

 ３月６日は今は本会議となっておりますが、この金曜日は予備日になります。３月９日が本

会議（質疑、委員会付託）となります。３月10日が予備日。11日が厚生常任委員会、12日が産

業建設常任委員会、13日が総務文教常任委員会となりまして、土日を挟んで16日の月曜日が予

備日という形にさせていただきたいと思います。 

○委員長（原田素代君） 皆さんよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（原田素代君） それで進めていただくようお願いいたします。 

 スケジュール的にはそういうことですが、あともう一つ、北川委員のほうから、委員会の調

整をという御意見が、よろしいですか。 

○委員（北川勝義君） いやいや、それは今議長が言うてくれた話で。 

○委員長（原田素代君） 順番になってるので。 

○委員（北川勝義君） 順番じゃけんええんじゃけど、ただ一言だけ、もうこれで決定でええ

んじゃけど、議運に出てくるけんええんじゃけどその前にこうなっとんですというのだけ、こ

ういう計画しとります言うてもらえたほうが親切じゃねえかというのを言いたかったわけで

す。議会基本条例の委員会じゃとか、広報特別委員会やこういつじゃあて決めてやりますが。

こん中のだけは、定例のときだけ、定例以外のときは皆相談して決めよんじゃけど、なるん

で、順番もええんじゃけど。議長言われたようにちょっと一言、僕の言ようるのは、こうさせ

てもらいますというのだけ連絡があったほうがええんじゃねえか、電話でもということを言い

たかっただけです。 

○委員長（原田素代君） よろしいですか。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい、そのように今後はいたしますので。ありがとうござい

ました。 

○委員長（原田素代君） よろしくお願いいたします。 

 そうしましたら、スケジュールを含めて確認をさせていただきました。 

 その他のことで何かございましたらお願いします。 

 よろしいですか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（原田素代君） 執行部のほうから何か。 

 よろしいですか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（原田素代君） それでは、ないようですので、以上をもちまして第14回議会運営委

員会を閉会したいと思います。 
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 ありがとうございました。 

              午前10時45分 閉会 

 


